

吴孟达因病去世 曾与周润发、梁朝伟、刘德华、周星驰等合作

影坛憾失“绿叶之王”

本报综合消息
噩耗来得猝不及防！2月27日下午五时许，香港著名电影演员吴孟达不幸因病在香港沙田仁安医院去世，享年68岁。他的生前好友田启文透露，吴孟达的家人一直守护在他身边，“达哥走得很有安详！”

吴孟达春节前查出身患肝癌，随后进入医院接受治疗，不料手术后病情反复。2月27日他转入ICU（重症监护室）抢救，病情已经很危急，吴孟达不停向好友说“好痛、好辛苦”，他每隔四小时打一次止痛药，但已经起不到作用了。医院虽全力抢救，可惜最终回天无力。



凭借“胡铁花”一角走红

吴孟达1953年出生于福建省厦门市，七岁随父母移居至香港，1973年报考了无线电视的艺员培训班。他的同学包括周润发和林岭东等人，而他很早就在表演上展示出了过人的天赋，上学期间成绩一直稳居班上前五名。

1979年，他凭借电视剧《楚留香传奇》中的“胡铁花”一角开始走红。走在街上，人们争相叫他“胡铁花”。最多的时候，他一年能挣10万美元，这在当时是一笔巨款。初尝走红的滋味后，相貌平平的吴孟达开始变得骄狂起来。他在采访中曾经透露，所有能想到的出格事情自己都做了。1980年，他终因自己的放纵而欠下30万元港币赌债，被人追讨，走投无路，一度想到自杀。最后只好去找好朋友周润发借钱，但后者坚定地拒绝了他，让他自己解决，为此他一度怀恨周润发。直到多年后才理解好友的真正想法，就是用一种绝情的方式让他自强起来，重新出发。

随后几年，他卧薪尝胆，潜心研

究演技，终于在1985年等来了机会。他获得机会出演警匪剧《新扎师兄》，与梁朝伟合作。影片获得成功后，他的剧约开始多了起来，而他也像变了一个人一样，重新正视起表演事业，有时甚至忙得睡在电视台。

1989年，他遇到了刚刚事业起步的周星驰，两人合演《盖世豪侠》和《他来自江湖》，此时周星驰的无厘头喜剧风格还没有形成，吴孟达成为了周星驰表演上的老师，两人在合作中慢慢了解了对方的特点，随着合作次数的增加，两人的合作也愈加默契。

1990年，他跟刘德华、吴倩莲合作，在陈木胜执导的电影《天若有情》中扮演性格懦弱的小人物太保，表演精准而富有层次感。凭借这个角色，他获得了生平唯一的一次大奖——第10届香港电影金像奖最佳男配角奖。

同样是1990年，吴孟达和周星驰合作的《赌圣》大卖，吴孟达在片中饰演三叔，周星驰饰演“星仔”左颂星，两人插科打诨的风格开始有了雏形。

跟周星驰合作过22部电影

在此后的岁月里，吴孟达和周星驰的合作迎来了黄金时期，两人一共合作了22部电影，其中经典电影就包括《赌圣》、《逃学威龙》、《鹿鼎记》、《食神》、《大话西游》、《喜剧之王》、《少林足球》等。

相比周星驰的主角身份，吴孟达饰演的配角在多样性上更胜一筹，他演过《大话西游》中的“二当家”猪八戒，《喜剧之王》中的卧底警察，《鹿鼎记》中的海公公，《武状元苏乞儿》中周星驰饰演的苏灿的父亲，《少林足球》中的教练明峰等，每个角色都性格鲜明，让人印象深刻。

归纳起来，吴孟达跟周星驰合作的这些角色都有共同的特点，一方面是以“捧哏”的方式出现，在形象上衬托出周星驰的主角地位，增加影片的喜剧效果；另一方面，他饰演的不少角色都带有父亲和长辈的特点，内心都藏有对周星驰这个后辈的宠爱和精神上的引领。吴孟达的表演虽然夸张，但透着朴实和自然，跟周星驰的“无厘头”风格相得益彰，被喜欢他的观众称为“绿叶之王”。

《少林足球》后，不再跟周星驰搭档的吴孟达沉寂起来，有名的作品寥寥。最近几年，他也来到内地淘金，相继拍摄了《十万伙急》、《新万家灯火》、《流浪地球》、《平凡老爸》等影片，除了《流浪地球》大热外，别的影片都不太出名。吴孟达最后两部作品是《长安伏妖》和《少林寺之得宝传奇》，分别在今年1月18日和2月12日公映。

2014年吴孟达因为病毒感染导致心脏衰竭，其中甚至两度传出死讯，所幸抢救成功。从此他戒烟戒酒，心态来了一百八十度的大转弯。在表演事业上更加兢兢业业，成为了年轻演员表演上的偶像。演员耿乐曾经在接受记者采访时透露，自己在表演上最佩服的就是吴孟达，“达叔在现场从来不背台词，因为他已经提前把台词都记在心里了。”

真正让吴孟达被观众熟知的，几乎都是跟周星驰合作的电影。他演的角色，平凡而普通，还往往有贪财好色、贪生怕死、曲意逢迎、吹牛自大等毛病，但关键时刻，总能坚守底线，让人看到小人物身上的闪光点。这像极了吴孟达本人的一生轨迹：出身寒微，乍富挥霍，浪子回头，一心向善。

据田启文透露，吴孟达抢救期间，周星驰的姐姐已经来医院探望过他，“所有的消息他都知道，有任何需要他出力的，都没有问题，都会来帮忙做。”

吴孟达的离去，带走了香港电影上上世纪八九十年代黄金时期的一抹亮色。他生前留下的这些精彩的配角角色，正印证了一句古语：没有小角色，只有小演员。

兴奋剂违法罪名确定：
妨害兴奋剂管理罪

本报综合消息 继去年12月26日涉兴奋剂违法被写入最新刑法修正案后，近日其罪名被正式确定为“妨害兴奋剂管理罪”。专家认为，这个罪名科学、合理。

最高人民法院、最高人民检察院2月27日发布补充规定，根据刑法修正案(十)和刑法修正案(十一)，对《最高人民法院关于执行〈中华人民共和国刑法〉确定罪名的规定》《最高人民检察院关于适用刑法分则规定的犯罪的罪名的意见》做出补充、修改，其中明确了涉兴奋剂违法行为的罪名为“妨害兴奋剂管理罪”。

上海政法学院体育法治研究院常务副院长姜熙解释，刑法修正案增加了关于兴奋剂入刑的条款，现在是确定相应罪名。

他强调，此罪名是妨害兴奋剂管理罪，不是使用兴奋剂罪，不是针对运动员违规使用兴奋剂的情况。

刑法修正案(十一)将于今年3月1日起施行。

“绝代双骄” 仍在奋力前行

本报综合消息 尽管哈兰德、姆巴佩等年轻球星最近多次抢下世界足坛的头条，但梅西和C罗用实际行动证明，他们仍是世界最顶级。北京时间昨日凌晨，梅西“一传一射”，帮助巴塞罗那队在西甲联赛中客场2比0击败塞维利亚队；C罗则在尤文图斯队客场1比1战平维罗纳队的意甲比赛中，打入“斑马军团”唯一进球。

在巴萨与塞维利亚队的比赛中，梅西无疑是全场最闪亮的星。第29分钟，阿根廷球星在反击中送出“手术刀般”精准的直传，登贝莱快速插上后单刀低射破门，巴萨1比0领先。比赛第85分钟，梅西在禁区前沿与队友打出撞墙配合后突入禁区，尽管有些跌跌撞撞，但他仍然连过数人后将球轻松送入空门，为巴萨2比0锁定胜局。

在意甲赛场，梅西的“老对手”C罗也带领着尤文图斯队前进。在客场挑战维罗纳队的比赛中，C罗下半场开场阶段接基耶萨横传，禁区内大力低射，为球队打破场上僵局。不过，维罗纳队在比赛结束前由捷克中场安东宁·巴拉克头球破门追平比分，两队最终1比1握手言和。尽管C罗的进球没能帮助球队全取三分，但他的表现仍然得到了各方赞扬。

湖北科技学院附属第二医院



医院地址：湖北省咸宁市温泉马柏大道168号（东门）、茶花路58号（西门）

健康热线：0715—8102616

关爱“椎间盘突出症”患者——大型公益活动

湖北科技学院临床医学院外科学教研室/第二附属医院骨科（高校直属附属医院）、联合康复疼痛科，应用先进的微创椎间孔镜技术、现代康复手段，以精湛的技术、低廉的价格治疗椎间盘突出症。微创内镜技术是国际上广泛开展以治疗腰椎间盘突出症的划时代技术革命，我院发挥高校在医学科研、临床上的创新优势，由医学博士、教授亲自操作、微创精准定位；毫米级介入；术后即刻除痛。目前已治愈大量病患，居市内先进水平。为了使这项技术更好造福民众，湖北科技学院第二附属医院联合香城都市报，共同举办关爱“椎间盘突出”患者公益活动。对50名特困患者椎间孔镜手术费一次性减免8000元，对参加活动的其他患者椎间孔镜手术费优惠50%。

爱与公益同在，健康伴您同行

活动时间：2020年11月1日—2021年5月1日

咨询电话：8102562 8102563

地址：湖北科技学院第二附属医院/温泉茶花路58号（高德地图、百度地图搜索 湖北科技学院第二附属医院门诊部）